



美国务卿和防长首访来亚洲

拟本月中旬访日韩,分别举行“2+2”会谈

疫情决定行程

目前,美国国务院和五角大楼均未正式发布出访消息,也未证实媒体的报道。

路透社报道称,两名直接了解此事的美国政府消息人士表示,布林肯和奥斯汀正在安排从3月15日起访问日本。共同社称,美国国务卿和防长计划15日抵达日本,逗留至17日,他们预计还将与日本首相菅义伟举行会谈。韩联社称,两人3月17日至18日的访韩行程正在讨论中,具体日程仍有待确认。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,一名美国国务院官员说,访问能否最终成行取决于拜登政府官员是否认为疫情背景下出国访问是安全的。报道称,疫情导致拜登政府将外交放在首位并重新与盟友接触的目标变得复杂化。

受疫情影响,迄今为止,美国外交和军方的“一把手”均未迈出国门一步。布林肯和奥斯汀主要通过电话和视频会议对外开展工作,两人至今尚未能与外国同行进行面对面会谈。美方有关部门表示,布林肯和奥斯汀都已接种新冠疫苗。美国国务院官员称,这次日韩之行将是拜登内阁官员的首次出国访问。

准备“2+2”会谈

美国有线电视新闻报道称,在布林肯与奥斯汀访问期间,预计将深入探讨此前与日韩外长、防长通话时谈及的问题,包括加强同盟关系、推动朝鲜无核化等。

布林肯和奥斯汀将各自与日本外务大臣茂木敏充、防卫大臣岸信夫举行单独会谈。与此同时,双方还准备举行外长防长“2+2”对话,这将是自2019年4月以来美日首次举行“2+2”会谈。

在双边关系方面,就驻日美军费用分摊问题,两国最近同意将目前的安排从3月底延长一年。但双方仍需谈判一项涵盖2022财年及以后财政年度的全面协议。

据共同社9日消息,日本政府相关人士8日透露,日美正在协调于16日召开外交和防务“2+2”会谈,日本外务大臣茂木敏充、防卫大臣岸信夫与美国国务卿布林肯、国防部长奥斯汀将出席。双方预计将在会上确认加强合作,以实现日美推进的“印太构想”,并发表汇总磋商成果的共同文件。如果成行,将是拜登出访以来其内阁成员首次出访,也是美方最高级别外交和军方官员首次访问亚洲。



美国国务卿布林肯

美国国防部长奥斯汀

4日,美日两国高级外交官和国防官员举行了视频会议,讨论了相关安全问题,以便为访问做准备。双方还就印太地区安全环境、双边防务合作等交换了意见,确认两国将密切协作。

与访日安排类似,美韩可能也将举行外长防长“2+2”会谈。韩联社引述消息人士的说法称,韩美双方均有此设想,目前正在讨论当中,尚未最终决定。

如果能实现会谈,这将是美韩自2016年10月华盛顿“2+2”会谈以来的首次会晤。预计双方将讨论韩美同盟、朝鲜半岛问题等。

在双边关系层面,双方届时可能会公布驻韩美军防务费用分担协议,以显示两国加强同盟关系的意愿。韩国政府8日表示,韩美已就签署第11份《防卫费分担特别协定》达成“原则性协议”,但未透露协议内容和防卫费分担

具体金额。

在朝核问题上,韩美可能会商议如何与朝鲜重新接触,打破无核化谈判僵局。在全球事务上,双方或将强调重振联盟,以应对气候变化和网络威胁等挑战。

首访亚洲有讲究

尽管行程仍待“官宣”,但是不少迹象显示美方两大要员的亚洲行已提上日程,并在加紧筹备。

专家认为,国务卿和防长首访挑选亚洲国家,体现出拜登政府对亚洲的重视。

中国人民大学国际关系学院教授、中国未来研究会理事长金灿荣表示,近年来,在美国整体外交战略布局中,亚太地区或者说印太地区处于优先地位。据印度媒体报道,在访问日韩之后,美国防长奥斯汀还将前往印度访问。

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯则认为,美国国务卿和防长计划造访亚洲标志着拜登政府在亚太地区的外交布局开始铺展,但是未必说明拜登政府的外交政策特点是“亚太优先”。

拜登与前总统奥巴马有所不同。奥巴马个人经历曾自诩是美国“首个太平洋总统”,他上台后确实十分重视亚太,高调抛出“重返亚太”或者说“亚太再平衡”战略。相比之下,拜登似乎更重视跨大西洋伙伴关系,显示出“欧洲优先”的特点。迄今,他已经参与两场与欧洲有关的活动:七国集团领导人视频峰会、慕尼黑安全会议线上会议。拜登在这些会议的讲话中也强调要修复被特朗普破坏的美欧关系。“这些都显示出拜登上台后首先考虑的是重振跨大西洋伙伴关系。”

三国同盟有短板

布林肯与奥斯汀这次酝酿中的访问还有一个值得注意的背景,就在传出访问日韩的消息之前,拜登政府就外交、安全政策又做出一次加强版的宣示。

3月3日,拜登政府发布了《国家安全战略临时指南》,阐述了对“美国将如何与世界打交道”的愿景。在这份文件中,拜登政府承诺“重振和现代化”美国的联盟体系,“建立共同的战线,形成统一的愿景,发挥我们的力量”,以应对当前和未来共同的威胁。

吴心伯表示,美国新旧政府的最大不同是,特朗普对外搞单边主义,拜登则重视同盟关系,欲借助同盟实现美国的外交目标。美国国务卿和防长出访亚洲盟国正体现了这一外交思路。“重启‘2+2’对话传递出美国重视同盟关系,欲加强与同盟协调的信号。”

吴心伯指出,在美国的同盟关系中,“2+2”会谈是最核心最重要的协调机制,也是外交与安全协商的核心机制。“加强盟国之间的外交和安全协调,是‘2+2’会谈的主要目标和意图。”

但两位专家都不看好美国欲整合三国同盟的前景,其中最大的障碍就是日韩矛盾难解。由于历史恩怨及其遗留问题,日韩关系始终存在“信任赤字”。近几年,由于韩国坚持就二战劳工问题向日企索赔,日本则以经济制裁报复首尔,双方关系更是跌入低谷。美国或许可以推动和加强三国之间的协调,但是很难促成三方精诚合作,更别说构建“统一战线”。

加强同盟关系、协调外交与安全政策,共商地区与全球议题,这些无疑是布林肯与奥斯汀同访两大盟国的共同议程,但两位专家认为,在具体议题上,美方对日韩各有侧重。

访问日本时,中国议题可能摆在首位,美日将在对华问题上加强协调。访韩行程中,朝核问题将是重中之重,美韩将协调对朝政策立场。

据上观新闻等

美“抗疫明星州长”科莫危险了

纽约州议会民主党高层喊话下台,共和党人推动弹劾

州长科莫必须走人

“纽约州仍处在疫情中……执政不能每天被分散注意力,”纽约州参议院多数党领袖、民主党人斯图尔特-卡曾斯在一份声明中说,“为了这个州好,州长科莫必须走人。”

美联社报道,斯图尔特-卡曾斯是纽约州第一个提出科莫应当辞职的民主党高层人物。州众议院议长、民主党人希斯蒂7日晚在社交媒体“推特”发文说,就科莫是否具备继续领导纽约州的能力,他和斯图尔特-卡曾斯感触相同。

科莫一度是美国新冠疫情期间的“抗疫明星”,近来被指少报养老院新冠死亡人数,接着卷入性骚扰丑闻。截至目前,科莫已经被4名前女性助手指控性骚扰,另有1名不是其助手的女性也指控他性骚扰。

前助理莉斯告诉《华尔街日报》,科莫2014年不时以拥抱、亲吻

当地时间7日,美国纽约州议会两名民主党籍高层人士呼吁州长科莫辞职,认定性骚扰丑闻削弱了这名民主党籍州长的领导力。8日,美国总统拜登接连签署两份行政令,其中一项旨在重点打击系统性别歧视以及性骚扰。



2020年5月17日,纽约州州长科莫(左)与医生现场演示新冠检测过程。新华社发

方式同她打招呼,称她“亲爱的”,吻她的手,还问她是否有男朋友。

要么辞职要么被弹劾

纽约州议会的共和党人当地时间8日表示,他们已经起草了一项法案,以启动弹劾科莫的程序。

据美国消费者新闻与商业频道8日报道,纽约州众议院少数党领袖巴克莱的一位发言人对媒体表示,共和党当天发起了一项寻求弹劾科莫的决议案,“将继续在这个问题上施加压力”。

同时,纽约州总检察长詹姆斯正在调查科莫的性骚扰丑闻。

据美国福克斯新闻报道,此前已有将近50名议员向科莫喊话,称他“要么辞职下台,要么被弹劾”。

在第三位指控科莫的女性出现后,白宫新闻秘书普萨基在回答媒体提问时称,拜登和副总统哈里斯都认为,“每一位站出来的女性都应该被倾听,都应该受到尊重。”

不会分心,绝不辞职

斯图尔特-卡曾斯发出呼吁前不久,科莫告诉媒体记者:“不会因为这些指控辞职……绝不辞职。”

三度出任纽约州州长的科莫重申将留任,带领纽约州渡过疫情危机并走向经济复苏。按照科莫的说法,今后6个月将决定纽约州能否成功走出疫情。

“我不会分心,因为有太多事情要为民去做。”科莫说,纽约州须在3周内通过一项预算,并且再接种1500万剂新冠疫苗。

科莫否认自己行为失当,但承诺将配合调查,并敦促大家在结果出炉前不要对他作评判。

一名知情人士告诉美国有线电视新闻网,斯图尔特-卡曾斯发声前致电科莫,告知不再支持他。科莫称自己不会辞职,想要他下台只能诉诸弹劾。

综合新华社、北京日报等